

文化·大观

资讯

泉州师范学院赴京 开展南音文化推广活动



本报讯(记者 蒋丰蔓)作为泉州师范学院南音办学20周年的活动之一,16日至18日,该校南音文化推广团队走进北京梅兰芳纪念馆、中国国家图书馆、中国工艺美术博物馆·中国非物质文化遗产馆等单位,开展南音文化推广与学科建设交流活动。

推广团队在京举办了“南花芳馨音旗展”南音专场音乐会。音乐会以“导赏+展演”形式展开,让观众沉浸式体验世界“非遗”南音的魅力。演出曲目包括传统南音清唱《莲步轻移》、四大名谱的《走马》,以及在南音基础上创新的曲目《独坐敬亭山》《刺桐遗梦》等,古朴典雅的南音之声袅袅环绕在别致的四合院落中。

此外,泉州师院和中国国家图书馆合作开展了“千年南音·古韵新声”文化推广展演活动,吸引海内外首创南音(南音方向)本科专业;2011年,该专业获批服务国家特殊需求艺术硕士专业学位点,开创了从一个“乐种”到一个“音乐专业”的办学历史,拓展了传统南音的传承路径。

校方提供的数字显示,南音办学20年来,90%以上的音乐学(南音方向)毕业生从事南音教学,遍及海内外10多个国家和地区。300余名南音毕业生反哺社会,教授南音学员20多万人。

17日,泉州师院和中国国家图书馆合作开展“千年南音·古韵新声”文化推广展演活动。泉州师院供图

龙岩红色故事“送课”进京

本报讯(记者 张杰 通讯员 岩萱)19日晚,由龙岩市委、市政府主办的“红旗不倒 老区不老”龙岩市红色故事进京首场宣讲在中央和国家机关党校举行。中央和国家机关工委、中央和国家机关党校、龙岩有关领导以及中央和国家机关党校教员、教职工300余人参加活动。

本次活动精选《横扫千军如卷席》《古田之光耀征程》《一盏明灯传薪火》《踏遍青山人未老》《松毛岭上红军魂》《血染湘江铸忠诚》《一征激活万重山》《绿水青山系真情》8个龙岩经典红色故事,内容丰富、蕴意深远。声情并茂的讲述,让现场不时响起阵阵热烈的掌声。

活动期间进行了《闽西红色摇篮系列丛书》赠予仪式。据了解,“红旗不倒 老区不老”龙岩市红色故事宣讲团还将走进中国外文出版发行事业局、退役军人事务部、住房和城乡建设部等10家中央国家机关和央企,以“送课上门”的方式开展红色故事宣传。

活动充分发挥闽西党史事件多、红色资源多、革命先辈多的独特优势,以“送课上门”的方式,将之作为学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育特色活动,通过看一个龙岩文化专题片、送一套龙岩红色书籍、讲一场龙岩红色故事的“三个一”形式,加大龙岩红色文化走出去的力度,进一步打响龙岩红色文化品牌。

讲述人、烈士后代邹广敦说,此次“送课”进京,合力将龙岩震撼人心的红色故事、革命精神宣扬开来,将达到以史育人、以情感人的宣传教育效果。

分立公告

向莆铁路股份有限公司注册资本4,938,882万元人民币,经2023年6月20日公司股东大会决议,拟新设分立江西向莆铁路有限公司,向莆铁路股份有限公司存续。分立后向莆铁路股份有限公司注册资本3,518,889万元人民币;江西向莆铁路有限公司注册资本为1,419,993万元人民币。根据《公司法》和相关法律法规的规定,向莆铁路股份有限公司分立前的债务由分立后的公司承担连带责任,若向莆铁路股份有限公司在分立前与债权人就债务清偿达成书面协议的,按照协议执行。本公司债权人自接到通知书之日起30日内,未接到通知书的自本公告发布之日起45日内,可以要求公司就债务清偿进行协商。

特此公告!
联系人:黄冬松 联系电话:0591-87050673
地址:福州市晋安区沁园支路49号
向莆铁路股份有限公司
2023年6月22日

客家传统建筑营造技艺传习所落户长汀

本报讯(记者 戴敏 通讯员 江鹏 陈天长 钟巨彪)20日,中国客家传统建筑营造技艺传习所木工馆,在长汀县龙潭公园古戏台举行开馆仪式。

“该馆的建成,不仅填补了福建省内此类文化传承的空白,更是长汀县致力名城保护,打造工匠名城,保护、传承、发展客家传统技艺的又一重要举措。”长汀县名城管委会相关负责人说。

据了解,长汀客家传统建筑营造技艺中的土木工程,不仅秉承了汉族传统建筑的营造法式,同时又具有浓厚的地方特色。但随着

现代化进程的加快,传统建筑营造技艺濒临灭绝。为更好传承和发展长汀客家历史文脉,2022年,长汀县利用当地四大历史街区之一的东大街73号闲置公房产,创建了国内首个客家传统建筑营造技艺传习所木工馆。

该馆由中国文联副主席、著名作家和民俗学家冯骥才亲笔题写馆名,占地面积757.78平方米,建筑总面积约1040平方米。该馆围绕打造“中国客家地区唯一、福建省首座客家传统建筑营造技艺微型博物馆、传习所、体验馆”的目标,以“记忆、传承、发展、欢乐”为宗旨,汇聚客家长汀传统建筑营造

技艺木工行业的精华。馆内展示分十个篇章,以人性化传统建筑营造技艺中的展览展示、科普教育、教学研究、名匠引领、同行交流、师徒结对、多元化的体验娱乐项目和全年不间断的非遗文化活动等,呈现多姿多彩的客家传统文化盛宴。

开馆仪式期间,长汀县还举行了“十大网红打卡点”评选活动 and “历史建筑活化利用优秀案例”颁奖。《长汀传统建筑》新书推介、客家传统建筑保护修缮样板工程和福建工程学院教学实习基地授牌,以及古城保护和历史建筑修缮项目签约仪式等活动。

开馆当天下午,长汀县在木工馆专门举办“乡村建设带头人”活动,邀请福建工程学院建筑与城乡规划学院风景园林系主任朱志鹏现场授课,当地木工、瓦工、混凝土工、油漆工等各类工种近50人参训。党的十八大以来,长汀县坚持开展历史文化名城保护工作,强调原真保护,凸显地域特色,打造工匠名城。

木工馆内展出的传统建筑木构件(左图)和长汀代表性的特色木工建筑图样吸引参观者观看。 施发文 摄

再添两种!泉州记录鸟类达365种

本报讯(记者 王敏霞)日前,泉州观鸟学会的会员在晋江和安溪先后发现远东苇莺和虎纹伯劳两种鸟类。至此,泉州记录鸟类达365种。

观鸟爱好者林一平近日在安溪凤山森林公园巡山时,拍摄到了一只萌态十足、拥有美丽纹理的小鸟。后经泉州市观鸟学会确认,这只小鸟是虎纹伯劳,属于泉州新发现记录的鸟种。

据了解,虎纹伯劳是雀形目伯劳科伯劳属的鸟类,繁殖于吉林、河北至华中及华东,冬季南迁,一般栖息于树林、分布自平原至丘陵、山地,喜栖于疏林边缘以及巢址选在带荆棘的灌木及洋槐等阔叶树。

“伯劳体型虽小但性格凶猛,俗称有‘小猛禽’‘屠夫鸟’‘雀中之虎’等。”泉州市观鸟学会会长吴朝朝介绍,在中国目前发现的15种伯劳中,泉州已记录到棕背伯劳、红尾伯劳、牛头伯劳、楔尾伯劳和虎纹伯劳等5种。

稍早前,观鸟爱好者陈文森在晋江九十九溪发现了远东苇莺。远东苇莺为雀形目鹡鸰亚科苇莺属鸟类,繁殖于中国东北部、俄罗斯东南部,在我国东南部地区为罕见旅鸟。它主要栖息于湖泊、池塘、沼泽、水渠等各种水域岸边的灌丛、芦苇丛和草丛中,有时也见于水稻田杂草丛和草甸灌丛中,常单独或成对活动。



远东苇莺 陈文森 摄



虎纹伯劳 林一平 摄

AI代写论文,该不该管?

近期是高校学生提交课程论文、进行毕业论文答辩和审核的高峰期。记者调查发现,部分高校学生在悄悄利用ChatGPT等AI(人工智能)写作软件代写论文,或者用AI辅助论文写作,如罗列提纲、润色语言、降低重复率等。

AI写作软件是否会助长学术造假?该不该管?如何管?

AI写作软件并不少见

北京市某高校大三学生程光宇(化名)本学期的4门课程论文,每篇都要求在3000字左右。程光宇没有花时间去查文献资料、整理、摘录、写作,在交作业前熬了一个通宵,使用ChatGPT完成了论文。

“我起初还担心能不能完成,结果给ChatGPT一个大概方向,它就列出论文提纲,自动续写,写得比我好多了。”程光宇一晚上就写完了4篇论文,简单修改后提交。

记者在部分高校调查了解到,当前一些高校学生借助ChatGPT完成课程作业、期末论文甚至本科或硕士毕业论文。

从罗列提纲、撰写部分内容到润色语言、降低重复率,AI写作软件可以用于论文写作各个方面。但湖南省某高校一名使用过AI写作软件的大学生认为,用AI软件修改、润色文章效果还不错,但如果用它做实质性研究、阐述创新观点,并不合适。

记者采访发现,国内类似ChatGPT的AI写作软件并不少见。同时,在知乎、小红书

等网站上,传授如何用AI软件代写论文的文章比比皆是。

采访中,一些高校教师也发现了AI论文的劣势。比如,容易出现观点偏颇,且语言生硬、冗长,内容空洞无物。

此外,一些用AI软件撰写的论文错误百出。“如果仔细核实,会发现其引用的论据链接打不开、作者名字搜不到,论文发表时间、期刊、页数、所属SCI分区等内容全部是假的,甚至一些涉及的历史事件也是无中生有。”长沙理工大学计算机与通信工程学院副教授何施岩说。

“有助科研”还是“助长作弊”?

能否使用ChatGPT辅助论文写作?不少高校教师对此存在争议。

据了解,国外一些大学明确出台规定禁止使用ChatGPT写作论文。在国内,《暨南学报(哲学社会科学版)》《天津师范大学学报(基础教育版)》等学术期刊相继发布关于使用人工智能写作工具的说明,表示作者如果在论文创作中使用相关工具,要在文章中详细解释使用程度。

出于研究目的,东北师范大学马克思主义学部教授杨志平曾尝试使用AI写作软件。他发现,为了让AI提供正确思路,需要不断地向AI“投喂”语料。在与AI的提问和回答中,原本模糊不清的研究思路也渐渐清晰起来。“这就像与一位有着百科全书般知识量的专家交流思想,通过思想碰撞,可以

启发产生新的学术观点。”杨志平说。

吉林大学社会科学研究院长姚毓春认为,究其根本,AI写作软件依然是一种工具,它是科技的产物,需要辩证地看待。如果学生只是将其用于有限的目的,如查找文献、罗列大纲、整理思路等,是无可厚非的,不能将其一禁了之。

而华中师范大学人工智能教育学部教授付卫东认为,不管是人工写作,还是AI写作,按现有的学术论文规范,只要超过规定的重复率,都应视为学术不端。此外,AI写作是基于对已有知识的检索与加工,语句重复或思想抄袭在所难免,必将涉及知识产权、肖像权等方面的纠纷,应该严格加以规范。

不少教师担心,如果任由学生使用AI写作,不利于培养学生的科研能力。长此以往,容易让学生养成惰性,形成不良学术风气。

此外,AI软件可能造成的信息安全问题也引起关注。吉林大学人工智能学院教授李辉来表示,欧洲一些国家因数据安全问题要“封杀”ChatGPT,因为存在“未经同意收集、使用和披露个人信息”的隐患。李辉来提出,国内学生在使用ChatGPT时,可能会对国内科研成果的滥用,存在数据安全隐患。

积极应对AI技术带来的学术挑战

一些业内专家认为,作为一种技术,AI的普及应用是难以阻挡的。应及早制定AI写作工具应用标准,规范使用范围;同时,改变高校对学生的传统考评机制,并为科研人

员提供AI写作检测工具。此外,还要加强人工智能领域的自主研发,掌握核心技术。

21世纪教育研究院院长熊丙奇认为,AI写作软件很难禁止,应该想办法“将魔鬼关在瓶子里”,明确AI写作工具的使用范围、程度。“与其回避,不如正视。高校甚至可以开设使用AI写作工具的公共课程,将使用规范、方法和学术道德都明确给学生。”

何施岩认为,高校使用的查重软件已经很难应对AI写作。目前高校、学术期刊都缺乏检测AI写作的专用软件,仅靠人眼识别难免“挂一漏万”。希望国内相关机构研发识别AI写作的软件,为高校提供更加安全可靠的反学术造假系统。

为避免AI写作的影响,有些国外高校正在减少课后完成的开放式作业,更强调课堂作业、手写论文、小组作业和口试。

湖北大学公共管理学院副教授谢迪建议,教育部门对学生论文的评判导向应该更注重学生的问题意识,对社会对自然的观察、理解和分析,加大实验、调研等言之有物的内容的评分比重,而非过分强调形式。

李辉来认为,应加强对人工智能的研发力度。目前,国内部分公司也正在研发同类产品,但还处于初期阶段,无法与ChatGPT形成有力竞争。

“要利用窗口期加快中文AI应用以及AI论文检测等系统开发,加强人工智能核心技术的自主研发。”付卫东说。

(据新华社北京6月21日电)

莆田市秀屿区笏石镇:“三村三联”聚合力,“乡村夜话”连民心

今年4月份以来,笏石镇按照市、区开展矛盾纠纷大排查大化解大信访“百日攻坚”行动部署要求,自6月份起创新百日攻坚“三村三联”活动自选动作,镇村干部、公安干警全员驻村入户,开展“乡村夜话”和“夜间巡逻”,深入村户拉家常、聊民情、察民意,以实际行动与民乐、贴民心、保民安,进一步搭建“连心桥”,拉近干群感情。一是跨村联调。以工作片为单位,通过跨村结对、跨部门联动发挥资源优势,取长补短、互学互鉴,共成功化解16起单打独斗无法完成的信访问题和复杂纠纷。二是驻村联心。实行每周二、四驻村制度,全镇下乡工作队力量全部下沉一线,参加每日一碰头会商研判例会,开展“乡村夜话”200多人次,为民办好事130多人次。三是巡村联防。加强重点部位和重点信访人群源头防控,投入20多万元优化重要路口和重点区域视频监控建设,全镇组织29支志愿巡逻队,每天不间断开展治安联防巡防,已组织夜间巡逻2000多人次。

(陈建文 黄晨) □专题

南安市举办“全民禁毒宣传月”启动仪式

近日,南安市“全民禁毒宣传月”启动仪式在闽南科技学院举行。启动仪式上,南安市禁毒办和闽南科技学院签订了禁毒宣传教育工作共建协议,并为闽南科技学院禁毒宣传教育工作室授牌,为闽南科技学院大学生禁毒志愿者授旗,现场还表彰了2022年度全市优秀社区戒毒社区康复工作站和优秀禁毒社工。活动期间,南安市禁毒办还举办禁毒户外宣传活动,涵盖禁毒VR游戏、禁毒防艾宣传等,通过不同风格、不同角度的宣传,有效促进政府与校园双方形成合力,共同推进无毒校园创建,增强了在校学生识毒防毒拒毒能力,强化了高校学生禁毒意识,让毒品预防宣传教育工作扎根校园。

(戴娇娥) □专题

国网泰宁县供电公司:开展“村网共建”消费帮扶直播专场“带货”活动



6月20日下午,国网泰宁县供电公司“牵手”下渠镇宁路村党支部,通过抖音直播平台开展“村网共建”消费帮扶直播专场“带货”活动,助力农产品产销增收,以实际行动助力乡村振兴。

(江丽霞 肖国华) □专题

声明

林琴在福州市仓山区建新镇湾边村自建房屋一幢无产权2015年8月列入湾边立交桥周边地改造一、二期项目征收范围。林琴具备在本市五城区范围内无其他住房,2015年8月林琴签订编号WBLJQ-1099(房屋征收补偿安置协议书)我户成员林琴、江琳琳2口人享受购房指标75+15㎡后安置仓山区建新镇金榕南路754号霞镜新城(三区)(霞镜新城(海峡奥体中心14#地))3-6#1705。现安置房具备申报不动产权证条件,经声明人家庭内部协商,同意以林琴作为权利人办理安置房权属登记。如有异议者可在本声明见报之日起30日内书面向福州市仓山区欣建房屋征收有限公司提出。若逾期无人提出异议将由声明人申报安置房权属。若有人提起诉讼,声明人同意在诉讼期间暂缓申报权属登记。

声明人:林琴